Ckopocmo
Xumuyeckux
peakyuu




* PazdeA xumMuu, nocbaweHHbIU usyyeHuro
CKOpOCMU XUMUYECKUX peaKyuu,
Ha3blBaemca XuMuyeckol KUHEmMuUKoU.



Mpouecc, 6o Bpems
KOMOopo2o Ha
Xene3e 6o BraxHOM
Bo3dyxe odpasyemcs
pXabuuna, orumcs
8 meyeHue
HECKOAbKUX Aem
UAU daxe
decamuremuil.
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XenesHasq
KAHYEASpCKas
cKpenka
pacmbBopsemcs 6
COAsIHOU KucAome B
meyeHue 15-20
MUHYM.
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YUem onpedersemcs
CKOpPOCMb XUMuUYecKkux
peakyuu?



A+ B=C+

* € meyeHueM BpemeHu xumuyeckue korudecmba ucxodroix Beuwecmb n(A) u n(B)
yMeHbwaromes

A xumudeckue korudecmBa npodykmoB peakyuu n(C) u n(D) yBeauduBaromes T

« Yem dbicmpee npoucxodum amo usMeHeHue, mem 00AbULE CKOPOCMb XUMUYECKOU peakyuu,
U Haodopom — YeM MedAeHHee usmeHaromces koaudecmba BewecmB B xode peakyuu, mem
MeHbwe ee CKopocmo.




A+ B=C+

Ars onpedeneHus Beaudurer ckopocmu xumudeckol peakyuu 8 HY>XHO 3HAMb U3MEHEHue

Xumuyeckozo KoAuvecmba AV\ Kako20-Audo odHoz2o BewecmbBa (A, B, C uau D),

npousoweduee 3a uHmepbar Bpemeru At, u odveMe cocyoa \/, 6 komopom udem

peakyusl.



CoomHowieHue amux BeauuyuH, 3anucaHHoe 6 Bude dpodu, s6asemcs BoipaxxeHuem
ckopocmu xumudeckol peakyuu 6 ykasanHom unmepBanre Bpemenu.

- n
VAt




AN C = n(B — Ba)
VAt An(e — 5a)
C = — v
_AC(B—Ba) / MOJb

9=F———,
At

U

M3 - C

CKUPOCTb XUMHUYECKOH p€cakKiuMi — BCJIHYHUHA, PdBHAd OTHOWCHHWIKO U3MCHC-
HUS Mﬂ.ﬂﬂpHﬂﬁ KOHUCHTPpAUHUH BECLIECTBA K HHTCPBAJY BPEMCHH, B TCUHCHHC
KOTOpPOro npou3ouao JaHHO€ USMCHEHHUC.



KoHUeHTpauuA
BelwecTsa A

>

Mockoabky Bewjecmbo A, Bcmynas 6 peakyuro, nocmenenHo pacxodyemcs,

usmeHeHue ezo koHuyeHmpayuu AC(A) = C2(A)-C1(A) uMeem ompuyameAbHoe
3HaveHue. C Yyuemom mozo, Ymo CKOPOCMb pPeakyuu — MOABKO NOAOXKUMEAbHAS
BeauuuHa, 6 ypabreruu ckopocmu peakyuu neped dpodoro cmabumces 3Hak «->.

A+B=C+D
AC(A)
AL

9 =—

V Bpems, t



= A B mo xe Bpems npodykmol peakyuu Hakanaubaromes, noamomMy usmeHeHue ux
§- KoHyeHmpayuu, Hanpumep AC(D)=C2(D)-C1(D) , uMeem noAoXumeAbHoe
iy ':—; 3HaueHue, u B ypabBHeHuu ckopocmu peakyuu neped dpodvro cmaBumes 3Hak «+>.
s
- @
S A+ B C +D
C w -—
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CKopocmbo 2emepozeHHOU peakyuu (‘8 2zem) HasblBaemcs koa-6o

Bewecmba ( V\»), odpasyrousezocs 3a eduHuyy Bpemeru (t) Ha eduHuuye

noBepxHocmu pasdera gas ( S).

An

— o




CKOpOCTb peakuumu

A

« CKopocmb peakyuu no Mepe ee npomeKaHus

YMEHOUALINCA u uepes Hekomopoe Bpems peakuyus
3akaH4yubaemcs.

Bpema



Ckopocmb Xumuyeckou
peakyuu

CKopocmbo XumMu4eckoi peakyuu HasviBaemcs yucao aneMenmapHoix akmob peaxkyuu,

npoucxodauux 8 eduHuuy Bpemenu, B eduHuue odveMa (dAS 20 Mo2eHHbIX peakyuil)
UAU Ha noBepxrHocmu pasdera a3 (09 zemepozeHHbIX peakyuii).




®akmopvil,
BAugrowue Ha
CKOpOCMb XUMUUYECKUX
peakuyuil



1. XuMuveckasa npupooa
peazupyrowezo beujecmba

«  XuMuueckas npupoda pasauuHeix Beuwjecmb HeoduHakoBa, oHu odaadarom
pasHoiMu xumudeckumu cBoticmbBamu, pasHoli peakyuoHHoU cnocodHocmb}o.



Xenezo Meab
(Fe) (Cu)




Peakyuu MexXdy UOHAMU NPoucXodam BOLL .

ObicMpo, peakyuu MexXo0y MOAEKYAaMU
¢ kobBarenmHoii cBg3vr0 npoucxodam
MeOAEHHo.

KMnO, + H,S0, +-—> MnSO, + K,S0, + Na,SO, + H,0

o
A4

peaxyusi npomexkaem 6blCmpo

KMnO, + H,SO, +- — MnSO, +K,S0O, +CO, +H,0

. J
Vv

peaxkyusi npomexkaen MeEOJIeHHO
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NO + 0, > NO, "%z

peazupyem dbicmpo

CO+0,—> CO, -

* U3 ozpomHozo Yucaa vacmuy (Morekya CO u NO) 6 peakyuro bemynarom Auwb me,
Komopbie 00Aa0arom Heo0X0OUMBIM OAS 3mo20 noBbluieHHBIM 3anacoM aHepauu.

« Takue yacmuypl HasvilBarom akmubHoiMu.

« Yem dorvuwe dors akmubHoix vacmuy 8 Bewjecmbe, mem Boiwe ckopocme peakyuu ¢ ezo
yvyacmuem, u Haodopom.

* TTpu KoMHamHolU memnepamype Yucro akmubHoix Morekyr B NO HamHozo dorbwie, yem 6
CO. UMeHHO noamomy NO okucAsiemcs KUCAOPOodOM HaMHozo dbicmpee, yem CO.



2. TeMnepamypa

* TTOCKOAbKY Y pa3HbIX peakyull 3Ha4eHus aHepauu akmubayuu cuAbHO pasaudaromces, mo u
CKOpoCMU amuX peakyull npu 00HoU u mol Xe meMnepamype Bcezda pasauurol.

*  CKOpocMmb Xumuyeckux peakyuli cuAbHo 3abucum om memnepamypuol.

* TTpu nobeiweHuu memnepamypol HeakmubBHoie MoAekyAbl nozaoujarom sHepauto, pabryro
uAu dorbuyro aHepauu akmubayuu, u cmaroBames akmubHoiMu. Tak Kak Yucao akmubHelx
Monrekya Bospacmaem, ckopocme peakyuu ybeauuubaemcs.



Temnepartypa
Mpu noBolweHuu memnepamypol ybeauuubaemces ckopocmeo [y e
Bcex xumuueckux peakyuii.

MameHeHne npu HarpesaHum

3akoH Banm-Topgpa

Mpu ybeauveruu wmemnepamypel Ha 10°C
ckopocmb xumudeckol peakyuu Bospacmaem 6
2-4 pa3sa.

Akod XeHdpuk Banm-[odpdp

(1852 - 1911) -

20AAAHOCKUU XUMUK
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TemnepaTypHbin KO3 PULMEHT CKOPOCTU peakumm paseH 2,5. Kak
N3MEHUNTCA CKOPOCTb 3TOWN peakuun npu noBbILLEHUN TemMnepaTypbl OT
60 oo 110 °C?



Ha cKonbko rpagycoB criegayeTr MoBbICUTb TemnepaTtypy CUCTEMBI,
4YTOObI CKOPOCTb MpPOTEKalLWenNn B HEN peakuum Bo3pocna B 150 pas?
TemnepaTypHbIN KOIPDULIMEHT CKOPOCTU peakummn paBeH 2,4.



Bbluncnute TemnepaTypHbin KOIAPOULMEHT CKOPOCTU peakuun, ecnu
npu nosbileHnn TemnepaTtypbl Ha 50 °C ckopocTb peakuun Bo3pocna
B 20 paas.



Bbluncnutb TemMnepartypHbii KOSMPULUMEHT CKOPOCTU peakuuun, ecnu
ckopocTb ee npu 60 °C coctaBnset 4,8:102 monb/(n-c), a npu 20 °C —
2,4-10-3 monb/(n-c).



Kak U3MeHUTCA CKOPOCTb XMMUYECKON peaKkLnn B3anMOOeNCTBUS
okcuaa yrnepoaga (ll) c kucrnopogom, ecrnn KOHUEHTpaLKUo okcuaa
yrnepoga () ysennunTb B Tpu pasa, a TemnepaTtypy cMecu NoHN3NTb
Ha 30°C? TemnepaTypHbIN KOS PULMEHT paBeH 2.



3. KoHyeHmpayus

peazupyrousux
Bewecmb

* Yem Boiue mordpHole koHueHMpayuu ucxodHoix BeuwjecmB 6 cmecu, mem dorvuie yacmuy
codepxumcs B Heli u meM vauwje amu Yacmuuypl cmankubaromes Mexdy codoli, umo
npubooum k ybeauveruro ckopocmu peakyuu.

* TTpu ymeHbUIEHUU MOASIPHBIX KOHUeHmpayull peazenmo8 yucao cmankubarouguxca vacmuy,
cmaHoBumcesa MeHbwe u ckopocme ux BzaumodelicmbBus noHuxaemecs.



3abucumocmo ckopocmu XumMu4eckol peakuuu om
KOHUeHMpayuu o0bacHIem meopus CMOAKHOBEHUS MOAEKYA:

KoHueHTpauyus

1. MoAekyAbl QOAXHbI CMOAKHYMBCA.

2. MoAekyAbl QOAKHbBI CMOAKHYMbCS onpedeAeHHbIM
00pa30M.

3. KoAuuecmbBo cmoakHoBeHul u caedobamenvHo
ckopocmb xumudeckoll peakyuu 3abucum om yucaa
yacmuy, m.e. oM KOHUEHmMpayuu.

Yacrora CTONKHOBEHMA YacTuy

HES®O®EKTUBHAA
OPUEHTAUMA YACTUL

COc
- 4

QPPEKTUBHAA OPUEHTALIUA
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3akoH
deticmbBusa mace

10gﬁ4‘

1 2 logc

Mpu NOCMOSIHHOU memnepamype,  CKopocmb
XUMUYECKOU  peakyuu  nPImMo-nponopyuoHaAbHa
npousbedeHuro KoHyeHmpayuii peazupyrowjux Bewecmb
6 cmenenu, pabHol ux  cmexuomempuveckum

KO3 puyueHmam.
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COMOCEHHAA cemepoceHHIA

2CO, 1, + O,y = 2C0, CO,,, + NaOH ) — NaHCO,

2NaOH,,, + H,S0,,, = Na,S0, +2H,0 Cg, +CO, ., = 2CO

.

'

K, .K,,Ky,K,— kOHCManma ckopocmu

3akoH delicmBusg macc npuMeHUM MoAbKO OA4
Xudkocmell u 2a3ob.




du3udecKuil  CMbICA  KOHCMAHMbI _ CKOpOoCMU:
KOHCWMAHMA  CKOPOCMU YUCAEHHO paBHa cKopocmu
peakuuu npu KoHueHmpauuu peazupyrouux BeuwecmB
pabHoix 1 MOoAb/A.

KoHcmanma  ckopocmu  3abucum  om:  npupodol

peazupyrouux BewecmB, memnepamypel U
Kamaausamopa.



Hanucatb maremaTuU4eCcKoe Bblpa)XeHUEe CKOPOCTU ANS XUMWUYECKUX
peakuun. CUHTE3a XNOpPOBOAOpOAA M3 BOOOPOAA U XJlopa, CUHTE3a
BOObl U3 BOAOpOAA 1 Kucropoaa, B3anmmoaencteuga okcnga meam (1) c
BOOOPOOOM.



HanucaTtb Bblpa)keHne Ons CKOpOCTU CrieayloLen peakLmm:

SO,(r) + H,S(r) = S(k) + H,O(x).



HanucaTb BblpaXxeHue Ons CKOpoCcTU cneayoLlen peakumi:

PH,(r) + O,(r) = P,05(k) + H,O(x).



HanucaTb BbipaxkeHne AN CKOpoCTU criefytoLlen peakumm:

Fe,0,(k) + CO(r) = Fe(k) + CO,(r).



Kak nameHsieTcs CKopoCTb peakLmn B3anMoaencTBus Boagopoaa C
a30TOM NPU YBENMYEHUM KOHUEHTpaumm H, B nsaTb pasa.



Kak naMmeHuTCs CKOpOoCTb peakuum B3aMmMoaencTBus Bogopoaa C
KMCNOPOAOM NPU NOHMXEHUN KOHLEHTpaLU M1 Boaopoaa B ABa pasa.



Kak nameHaeTca CKOpOoCThb peakunn B3aMmMoaencTBms okcmaa as3orta
(11) ¢ kKucrnopogom nNpv 0OgHOBPEMEHHOM YBENUYEHUN KOHLUEHTPaLUN
NO n O, B Tpu pasa.



4. AabaeHue




BAusHue dabaeHus (Ors 2a306)

V
o~ 2 T = R

Ard 2a308 ybBeauuvenue dabreHus npubooum k ybeauuveHuro koHyeHMmpayuu, u
caedoBamenpvHo k ybeauueHuro ckopocmu Xumu4vecko peakyuu.



[1na yBennyeHnsa CKopocTu peakuuu:
A(r) + 2B(r) = C(r)

B 125 pa3 BO CKONbKO pa3 HeobXoaMMO YBEMUYNTL BHELLHEE OaBlMEHNE B
cucreme?



[1pn yBennyeHnn gaerneHnUa B CUCTEME B 4 pa3a CKOPOCTb peaKuun:.
A(T) + B(r) = AB(T)

Kak n3aMeHUTCs CKOPOCTb XMMMNYECKOWU peakuunn?



[1pn yBennyeHun gaBreHnUa ra3oBou cMecu B 2 pasa:
250, + O, = 250,

Kak n3aMeHUTCs CKOPOCTb XMMMNYECKOWU peakuunn?



5. Kamaauszamopvt

+ Kamaausamopol — Bewgecmba, komopuoie
ybeaudubarom ckopocmb xumudeckux peakyuil,
HO CAMU NPU 3IMOM He Pacxodyromces u He
Bxo00am 6 cocmaB koHeuHbix Bewecm.



+ Kamaausz— amo ybeauyerue ckopocmu
peakyuii 6 npucymembuu kamaausamopob.

[ToMoO2eHHbIU

(Kamaauzamop u peazeHmol

Haxodamcs B odHol ga3e)
Kamaaus

emepozeHHbIU

(kamaauszamop u peazeHmol

Haxodamcsa B pasHobix dasax)



2Ha ) + 029 > 2H20

["oMozeHHble peakyuu —

Bo Bcem odveme

HZO (2) —> HZO (>K)\




cat
NO(2)

o
Kamaaus
NOZ(Z) + SOZ(Z) —> 503(2) + NO(Z)




cat
V205(k)

™~ CemepozeHHbiil
KamaAus



6. Mrowsade nobepxHocmu
conpukocHobBeHus peazupyroujux
BewecmbB




BAugHue azpe2amHoz20o CoCMosHuUA
peazupyrougux Beuyecmb

Peakyuu Mexdy zasaMu npoucxodam oveHv Ovicmpo, peakyuu 6 pacmBopax
— dvicmpo, peakyuu Mexdy mbepdoimu Bewecmbamu — medaeHHo. B cayuae
2EMEPO2EHHbIX peakyul, CcKopocmb Xumudeckol peakyuu 3abucum om
cmeneHu usmeavyeHus Bewecmba.

-+ 2HCI — CaCl, +H,0+CO, T
peaxkyui npomexkaent MEOJIeHHO
-+ 2HCI - CaCl, +H,0+CO, T

o /
4

peaxuyus npomexkaem OblCMPO



Bonpoc: CKOpOCThb peakuymn yeennyrBaeTca B 243 pa3sa
(TemnepaTypHbli KO3OONUKMEHT paBeH 3) Npu
NOBbILLEHVM TeMnepaTypbl

BapwWaHThl:

A Ot 30°C po 80°C
B Ot 50°C po 80°C
C OT1 10°C po 40°C
D OT10°C po 40°C

E OT110°C go 70°C
F Ot 20°C po 50°C
G Ot 20°C po 65°C

H Ot 20°C po 40°C



Bonpoc: «CKOPOCTE XMMUNYEeCKoN peakuymnm
nponopuvoHanbHa Npon3BeseHnn KOHUeHTpauy
pearnpyroLwmx» — 3To GOpPMyIMNPOBKA 3aKOHA

BapWaHThbl:
A CoxpaHeHWA MacCbl BELLEeCTB
B AencTByoLmMX Macc
C [MOCTOAHCTBAa COCTaBa

D Baut-Todpda

E ABoragpo



Bonpoc: 3aKOH KMHEeTUKIA

BaDHaHTbI:
A [eprnognyecKin 3aK0oH
B 3aK0OH COXpaHeHWA Macchl BeLeCTB
C 3aKoH 06bEeMHBLIX OTHOLLEHWIA
D 3aKOH AeWNCTBYHLLNX MacC

E 38K0OH NOCTOAHCTEBA COCTABA



Bonpoc: CKOpOCTb XMUYeCKoW peakumnu

Ay + By = Cpy — Q ymenbluaetcs ¢

BapWaHThI:
A YBenuyeHuem KoHUeHTpaukw Bewectea A
B AobaeneHvem Katanmsartopa
C AobaeneHnem MHrMbuTopa
D YBenuyeHuem KoHUeHTpauwnw Bellectsa b

E [TOBbILLIEHWMEM TEMMNEPaTYpPL



Bonpoc: TemMnepatypHbIA KO3QOUUMEHT XMMNYECKON
peakuuy paeeH vy = 3. Bo ckonbko pa3 Bo3pacTaeT

CKOPOCTb XMMUYECKOW peakuu npu yeenmyeHnm
TemnepaTtypbl Ha 30°C

BapuaHTbl:
A B 2/ pa3
B B 30 pas3
C B 9 pas
D B 3 paz3a

E B 33 pa3a



Bonpoc: I3BECTHO, YTO Ha4aNbHaa KOHUeHTpauusa A paBHa
MOMNb MOINb
0,15

, a yepe3 10 cekyHg - 0,05

n n

paBHa cpeAHAA CKOPOCTh peakymn A+ B — 2C7

. Hemy

BapWaHTkl:

A 0,035 ——=

n-c

MONb

B 0,01 —
C 0,0022 2
n-c
D 0,0005 ==

MON b

E 0,02

n-c



Bonpoc: Cxema XxMMmn4yeckoro npouecca: ZA{T} + E!-(T} = ZC(T}
+ Q. CKOpPOCTb NMPAMON peakunv yBenM4uTCsa npu

BapWaHTbl:
A YBennyeHun agaeneHunsa
B AobaeneHnn Kkatanusartopa
C YeennyeHnm obrwema
D [MoBbIWEHWW TEMNEPaTYpPLI
E [MoHWXEeHWWN TeEMNepaTyphbl
F YBenun4yeHnn nnowain ConprmKkocHOBEHWUA BelecTB
G YMeHbLeHWW JaBneHnsa

H YBeNNYeHNN pasMepa YacTuL, pearnpyrLvx BeLlecTB



Bonpoc: [loBbILLEeHKE AdBNEHWA YBENNYMEBQCT CKOPOCTb
peakKUA

BapwWaHThl;

A Mg+ HCIl —
B NO + 0Oy —
C Hy +Cly, —
D Na + H0 —
E Fe+ HCI —
- Zn + H0O —
G SOs + 0y —

H Al + CuCly —



Bonpoc: CkopocTb npsmoin peakumn 2509 + Oy — 2503
Npwv Bo3pacTaHUu AaBneHus B 4 pasa, yBeN4nTCs

B
Bapu1aHThI:

A, 64 pa3a
B & pas

C 12 pa3
D 9 pas3

E 4 pa3a
F 27 pa3
G 3 pa3

H 24 pa3a



Bonpoc: UT06bI NPV NOBbLILWEHWN BHELLIHEro AaBneHns B 2
pasa CKOpPOCTb peakLunm

AE(F) + 3Bz{r} — 2ABs{r] He M3MeHWNach, Halo

noHV3WTL Temnepatypy (v = 4) Ha

BapWaHTe:
A 10°
B 30°
C 50°
D 20°

E 40°



Bonpoc: HaHa peakyna: 2504(r) + Og(r) « 2504 (r) + Q. Kak
N3MEHUTCA ee CKOPOCTb MpK yBeNnYeHnN
JaBneHWnsa B 3 pasa 1 yBennyeHnn KoHUeHTpayum
Krcnopo/a B 2 pa3a COOTBEeTCTBEHHO?

BapWaHThI:

A YMeHbLWWTCA B 8 pas
B YBenuynTca B 27 pas
C YMeHbLWWTCA B 16 pa3
D YMeHbLINTCA B 27 pa3
E YBenm4untca B 16 pa3s
F YBenm4mnTca B 2 pasa
G YBenm4nTCa B & pas

H YMeHbLIWUTCA B 2 pa3a



Bonpoc: [Tpy 3HaYeHUN TEMMNEPATYPHOro KO3 PUUUEHTa,
PaBHOIO 2, CKOPOCTb peakumu

2SOZ(F) + Oy (r) — 2503 (r) npw
OAHOBPEMEHHOM MOHVXXEHUU TeMMepaTypbl OT
30°C po 0°C v ysenuyeHnv gasneHus B 2 pasa

BapWaHThl:
A YMeHblUaeTca B 4 pa3a
B yBennymeaeTca B 4 pa3sa
C YMeHbLUaeTca B 8 pas
D He n3meHsaeTcs

E yBenn4ymeaeTca B 2 pa3a



